
FRENTE 1
MÓDULO 17

ATIVIDADE AGRÁRIA NA AMÉRICA

1) B

2) EUA

3) Raul Castro; Cuba

4) Dry Farming; S. Joaquim; Sacramento e
Colorado.

5) São Lourenço.

6) Chiapas; Éjidos.

7) C.  Com o fim da Guerra Fria, no início da
década de 1990, a nova ordem passou a ser
multipolar, caracterizada pela criação de blocos
econômicos como o NAFTA e o MERCOSUL.

MÓDULO 18
RECURSOS NATURAIS DA AMÉRICA

1) Região sul dos EUA (Texas), desem -
bocadura do Rio Mississipi (Dallas e Houston)
e região sudoeste (Califórnia – São Francisco).

2) O país possui um relevo planáltico, apre -
sentando grande quantidade de quedas-d’água,
o que facilita a construção de numerosas
hidro elétricas.

3) Gastos com o transporte de energia, seja
por barcos, seja por oleodutos.

4) Não. Os EUA estão entre os maiores
produtores mundiais de petróleo e são os
maiores consumidores; por isso, importam
para complementar as suas necessidades.

5) Petróleo. A administração da renda do
petróleo não foi bem elaborada: o governo
mexicano contraiu pesadas dívidas, acredi -
tando que a alta do preço do petróleo seria
suficiente para cobri-las. Entretanto, com a
queda do preço do produto, tornou-se
impossível ao país saldar as dívidas,
obrigando-o a recorrer ao FMI que decretou
um período de moratória.

6) País Venezuela – Presidente Hugo Chávez
– Lago Maracaibo e Bacia do Rio Orenoco.

7) Rio Paraná

8) Venezuela – petróleo
Colômbia – petróleo
Peru – cobre, chumbo

Equador – petróleo
Bolívia – estanho, gás natural, petróleo
Chile – salitre e cobre

MÓDULO 19
INDUSTRIALIZAÇÃO DA AMÉRICA

1) a) Brasil, Uruguai, Paraguai e Argentina.
b) Chile – país associado.
c) Promover a integração econômica

entre os membros por meio da elimi -
nação de barreiras alfandegárias.

d) Desequilíbrios econômicos entre os
mem bros, reduzida pauta de exporta -
ções.

2) Leste – indústria tradicional, com tecno -
logia mais antiquada e utilização de numerosa
mão de obra.

Oeste – indústria de ponta, informática e
eletrônica, com tecnologia avançada e
utilização de pouca mão de obra.

3) O Canadá exporta cerca de 70% de seus
produtos para os EUA, dependendo enorme -
mente do mercado norte-americano.

4) Uma das principais razões foi o tipo de
colonização: na América Anglo-Saxônica, a
colonização de povoamento criou na popu -
lação um espírito empreendedor maior que na
América Latina, que era colônia de explo -
ração. A situação de dependência em relação
ao colonizador, comum na América Latina,
não havia na América Anglo-Saxônica.

5) Economia subdesenvolvida, dependente
dos EUA. Caracteriza-se por atividades
agrícolas como a subsistência (precária) e a
plantation tropical de exportação. Costa Rica
– café, Cuba – cana, Guatemala – banana.
A América Central foi uma área de intensa
disputa entre os colonizadores europeus, o que
os fez deslocar para a região grandes contin -
gentes de pessoas, quer fossem brancos ou
escravos negros. Estes misturaram-se aos índios
locais, resultando em grande mestiçagem e
altos índices de natalidade.

6) Às altas taxas de natalidade adicionadas à
acentuada queda da mortalidade, o que
resultou em elevado crescimento.

7) EUA – grande produtor, grande impor -
tador e o maior consumidor mundial.
México – grande produtor, grande exportador
e razoável consumidor.
Venezuela – grande produtor e exportador.
Argentina – grande produtor, pequeno
exportador e razoável consumidor.
Brasil – grande consumidor, da maior parte de
sua grande produção.

8) E. No primeiro texto (escrito no início de
seu governo), JK afirma que a base agrícola
constitui um elemento indispensável para o
desenvolvimento industrial — aliás, um
direcionamento já apontado em seu Plano de
Metas. Entretanto, como o quinquênio
juscelinista (1956-1961) priorizou o setor
industrial em detrimento do agrícola, JK,
justificando-se a posteriori (1963), inverte sua
argumentação, colocando a agricultura a
reboque da industrialização.

9) D. O texto do jornal Gazeta Mercantil,
publicado às vés peras da desvalorização do
real e em um quadro de crise fi nanceira
originado na Ásia e Rússia, é uma de mons tra -
ção da inter-relação entre o passado e o
presente. Em ou tras palavras, é impossível
entender o processo histórico sem estabelecer
relações de causa e efeito entre o pas sado e o
presente.
Obs.: Diferentemente da data mencionada no
texto, o crack da Bolsa de Valores de Nova
York ocorreu em 24 de outubro de 1929, a
famosa “Quinta-feira Negra”.

MÓDULO 20
CANADÁ

1) 45% ingleses – habitam a província de
Ontário e o restante oeste;
31% franceses – concentram-se junto ao vale
do Rio São Lourenço;
25% imigrantes, grupos tribais e esquimós.

2) C 3) C 4) C

5) D

MÓDULO 21
AMÉRICA ANGLO-SAXÔNICA

1) “A América para os americanos” /
Monroe.

2) Panamá / Latina

3) Texas/México

4) Os EUA, ao criarem o NAFTA, atrelam
mais ainda as economias vizinhas do Canadá e
do México à sua e miram um novo alvo: a
América Latina, se houver a criação da ALCA.

5) Canal do Panamá.

6) George W. Bush / Barack Husseim Obama

7) D 8) C 9) C
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II –

MÓDULO 22
AMÉRICA LATINA – MÉXICO

1) México/Maia/ Asteca

2) Trata-se do efeito orográfico, pois,
devido à presença de elevadas montanhas
tanto a leste quanto a oeste, a umidade
impulsionada pelos ventos oceânicos para o
interior do continente exaure suas chuvas na
encosta da montanha, não atingindo o interior
dos planaltos.
3) As planícies da costa atlântica são mais
extensas, uma vez que a Sierra Madre Oriental
está mais afastada da costa. Do lado do
Pacífico, a Sierra Madre Ocidental está bem
próxima à orla marinha.

4) No interior do Planalto Central
Mexicano, formando um triângulo que inclui
as cidades de Guadalajara, Monterrey e
Cidade do México.

5) Exército Zapatista de Libertação
Nacional (EZLN).

6) A entrada descontrolada de imigrantes
mexicanos ilegais para os EUA em busca de
melhores condições de vida.

7) Um intenso tremor de terra que atingiu a
capital por volta das sete horas da manhã,
destruindo grande número de edifícios e
matando cerca de 10.000 pessoas.

8) O “boom” da economia mexicana
impulsionada pela alta do petróleo, do qual o
México é grande exportador, fazendo com que
o país investisse na indústria de construção
civil.

9) Costa Atlântica, junto ao Golfo do
México e à Baía de Campeche. As cidades
industriais são Tampico e Vera Cruz.

10) Baseado na venda futura de suas reservas
de petróleo, o México contraiu, na década de
1970, pesados empréstimos externos, a juros
elevados. A queda dos preços do petróleo no
mercado internacional, na década de 1980,
inviabilizou a renda mexicana, tornando a
dívida impagável. O México foi obrigado a
recorrer ao FMI.

MÓDULO 23
A GEOPOLÍTICA NA AMÉRICA

CENTRAL

1) América Central (Caribe) / EUA

2) Indígena / mestiços (mulatos), negros.

3) Devido aos acordos assinados pelos
EUA, o canal voltou a ser administrado pelo
Panamá, que o concedeu a uma empresa
internacional de administração de trans portes,
evitando assim um possível confronto com os
EUA.

4) Fidel Castro 5) embargo

6) terremotos / erupções

7) natalidade / mortalidade

8) a) cana-de-açúcar, tabaco
b) café, açúcar, banana
c) banana, café
d) bauxita, açúcar, banana

9) Posição estratégica na área de influência
dos EUA – fazendo parte da geopolítica
praticada pelas superpotências para domina -
ção do espaço mundial.

10) URSS / CIA / Cuba

11) E.  O fim da Guerra Fria significou para
os países da América Latina o fim do temor da
vinda das guerrilhas patrocinadas por Cuba.
Assim, realizaram-se aberturas políticas e
econômicas no sentido de dinamizar suas
economias. Nesse contexto, até Cuba procura,
mesmo que timidamente, aproximar-se do
capital, apesar de manter fechado o sistema
político. No todo, o continente ainda apresenta
níveis modestos de crescimento e está sujeito
a percalços financeiros que ameaçam a
estabilidade econômica.

MÓDULO 24
AMÉRICA ANDINA E PLATINA

1) Aconcágua / Chile / Argentina.

2) terremotos / vulcanismos / placas
tectônicas.

3) Peru / Bolívia.

4) Chile.

5) Pacto Andino / Chile / CAN (Comunidade
Andina de Nações).

6) Peru.

7) Argentina.

8) Pampa, Mesopotânia, Chaco, Noroeste,
Cuyo ou Piemonte e Patagônia.

9) Ciudad del Este / paraíso fiscal.

10) Uruguai / agrária / paraíso fiscal.

11) Ilha de Páscoa / Chile

MÓDULO 25
ÁSIA OCIDENTAL OU ORIENTE

MÉDIO: QUADRO NATURAL

1) Região onde predominam planaltos, clima
desértico e vegetação xerófita, com hidro -
grafia bastante pobre.

2) a) Região estratégica onde se realizava o
fluxo comercial de petróleo do Oriente
para a Europa, via Mediterrâneo.

b) Região estratégica, na saída do Golfo
Pér  sico, onde ocorre o maior trânsito de
petroleiros.

c) Região de desembocadura dos Rios
Tigre e Eufrates, delimi tando terras
iraquianas e iranianas, rica em petró -
leo, motivo de disputa entre os dois
países na Guerra Irã/Iraque.

3) Clima desértico, que se caracteriza por
apresentar elevada amplitude térmica entre a
noite e o dia (de 50°C a 0°C) e baixíssimos
índices pluviométricos (menos de 250mm/ano).

4) Vegetação xerófita acompanhada por
grande número de cactáceas. Junto ao litoral,
podemos encontrar o garrigue (formação
residual).

5) Os terrenos do Oriente Médio são de
formação recente (terciá rio) na sua porção
setentrional, o que resulta em sistemas de
grande envergadura, sujeitos a terremotos
(Turquia, Irã).

6) Os climas áridos observados no Oriente
Médio têm sua origem em massas de ar seco
que sopram do Saara (África) em direção ao
interior da Ásia, interferindo na pluviosidade.

7) mediterrâneo/secos/úmidos/garrigue ou
maquis/Europa

8) Afeganistão

9) E. O texto expressa a sobreposição do
dominador sobre o dominado no seu último
parágrafo quando afirma: “abrindo caminho
para a destruição física dos vilarejos, das casas,
das plantações e da cultura árabe palestina”.

MÓDULO 26
ORIENTE MÉDIO: QUADRO

SOCIOECONÔMICO

1) Foram momentos com ocorrências de
aumentos sucessivos do preço do petróleo, a
partir de 1973, causando uma crise mundial de
inflação. Causas: conflitos do Oriente Médio e
desejo de maior lucro por parte dos
produtores. Consequências: inflação mundial,

Gabarito_TC2_1A_2012_Clay  27/09/11  16:05  Page II



necessidade de racionamento, endi vi da mento
de países importadores subdesen volvidos,
busca de novas áreas de produção e de novas
opções energéticas.

2) Ela resulta em conflitos quando um
grupo tenta impor-se a outro em função de
diferen ças religiosas ou étnicas.

3) Apresenta uma população dispersa,
nômade, concentrada nos locais onde existe
água. Apresenta também grande crescimento
popula cional e grande diversidade étnica e
religiosa (cristianis mo, judaísmo e islamismo).

4) Há duas formas: as atividades populares,
concentradas no pastoreio nômade e no
comércio, e as atividades estatais, geralmente
relacionadas à exploração de petróleo.

5) É a Organização dos Países Exportadores
de Petróleo. Tem por política estabelecer um
preço comum para o petróleo produzido pelos
membros, que são Arábia Saudita, Irã, Iraque,
Kuwait, Catar, Emirados Árabes, Venezuela,
Argélia, Líbia, Nigéria, Indonésia, Equador e
Angola.

6) a) petróleo
b) agricultura (cítricos, trigo, flores), produtos

industriais
c) petróleo
d) frutas mediterrâneas

7) E 8) D 9) D

MÓDULO 27
QUESTÃO PALESTINA E ISRAEL

1) A – Líbano; 
B – Colinas de Golã; 
C – Cisjordânia; 
D – Rio Jordão; 
E – Mar Morto; 
F – Deserto de Neguev; 
G – Península do Sinai; 
H – Golfo de Ácaba;
I  – Faixa de Gaza;
J – porto de Eilat. A região em questão é a
Palestina, porção oci dental do Oriente Médio.

2) A OLP é a Organização para a Libertação
da Palestina, criada em 1963 como terrorista e
que, com o passar do tempo, passou a
representar os interesses dos povos palestinos.
Ela se constituiu em um partido que governou
a Palestina dentro da Autoridade Palestina até
2005.

3) A Intifada é a revolta popular palestina
contra a situação de impasse pela não criação
do Estado da Palestina. A primeira Intifada
ocorreu entre 1987 e 1994 e a segunda teve
início em 2002 e se estende, de forma
descontínua, até hoje.

4) Yasser Arafat foi o líder dos palestinos
que conduziu as negociações para a criação da
Palestina, governando, com a OLP, a
Autoridade Nacional Palestina até a sua morte,
em 2004.

5) É uma situação de tensão, com ataques
terroristas promovidos por grupos palestinos
radicais e contra-ataques punitivos israelenses,
bombardeando o território palestino. 

6) C

7. D. Desde a criação de Israel, em 1947,
não houve paz nessa região, sendo que a
cidade de Jerusalém é considerada sagrada
tanto pelos muçulmanos como pelos judeus e
é reivindicada como capital pelos dois
Estados.

MÓDULO 28
CONFLITOS DO ORIENTE MÉDIO

1) O Irã vivia um conflito devido à transição
do governo do Xá Reza Pahlevi para o poder
do Aiatolá Khomeini.

2) Disputa pelo Estuário do Chatt-el-Arab
(ao norte do Golfo Pérsico) entre 1980 e 1988.

3) Predomínio da vertente islâmica xiita.

4) A invasão dos aliados norte-americanos e
ingleses entre março e abril de 2003 sob a
acusação de que o governo iraquiano escondia
“armas de destruição em massa”, em razão das
quais era investigado pela ONU. Os EUA
estabeleceram um ultimato que o Iraque
suposta mente não cumpriu e por isso foi
invadido. O ditador foi capturado e posterior -
mente executado.

5) Maior reserva de petróleo do mundo.
Passagem de petroleiros.

6) As guerras citadas envolveram judeus,
palestinos e árabes em luta pelo mesmo
território da Palestina. O fortalecimento da
OPEP e o aumento do preço do petróleo
marcaram a crise do petróleo, usado como
arma contra a economia mundial, para chamar
a atenção sobre a questão palestina.

7) Irã 8) C

MÓDULO 29
ÁSIA MERIDIONAL OU DE MONÇÕES

1) Ao norte, encontra-se a Cadeia do
Himalaia, seguida das planícies aluvionais dos
Rios Indo, Ganges e Brahmaputra ao centro-
norte, predominando os planaltos no centro-
sul. Tem um clima monçônico, com chuvas de
verão e secas no inverno, e  grande variedade
de vegetação, desde as xerófitas até florestas
tropicais, ao sul.

2) O clima de monções é produzido por
ventos que se formam nas áreas de alta pressão
e se dirigem para áreas de baixa pressão.
Durante o verão, a alta pressão encontra-se no
Oceano Índico e os ventos deslocam-se para o
continente, provocando chuvas torrenciais. No
inverno, a  alta pressão está no continente e os
ventos dirigem-se ao oceano, produzindo secas.

3) Nos vales dos rios, ocorre a agricultura
feita no sistema intensivo asiático, utilizando
numerosa mão de obra e baixa tecnologia, em
pequenas propriedades. Daí essas regiões
serem verdadeiros "formigueiros humanos".

4) O Rio Ganges, além de provedor da
alimentação na Índia, é considerado pelos
hinduístas como rio sagrado, no qual as
pessoas se banham para expurgar os males da
alma.

5) Península da Indochina. O Rio Mecongue
atravessa Birmânia (Mianmá), Tailândia,
Laos, Camboja e Vietnã.

6) Formou-se pelo encontro da Placa Tectô -
nica do Decã, que se deslocou da África em
dire ção ao norte, com a placa do continente
asiático. A colisão provocou o enrugamento do
terreno, fazendo surgir a Cordilheira do
Himalaia.

7) É um planalto de formação geológica
antiga (Pré-Cambriano). É baixo, de altitudes
modestas, mas rico em reservas minerais.

8) A fronteira da Índia com o Paquistão é
um local não atingido pelos ventos de mon -
ções, ou "protegida" pelos sistemas monta -
nhosos, que impedem a penetração dos ventos
úmidos.

9) Florestas tropicais úmidas que vêm sendo
destruídas pela ocupação agrícola, como no
Brasil.

10) Clima equatorial. Por se encontrar junto à
linha do Equador, o país apresenta altos índi -
ces de chuva o ano todo e temperaturas
elevadas e estáveis.

11) C

12) A – Cordilheira do Himalaia – formação
cenozoica, instável.
B – Planície sedimentar do Rio Ganges.
C – Planalto cristalino do Decã.

– III
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MÓDULO 30
ÁSIA DE MONÇÕES: ASPECTOS

HUMANOS E ECONÔMICOS

1) Como na maioria dos países subdesen -
volvidos, a taxa de natalidade é elevada, assim
como as taxas de mortalidade. Ali encontra mos
a segunda  maior população mundial (Índia) e
a maior densidade demo gráfica (Bangladesh).
A população tem precárias condições de vida,
tanto com relação a trabalho, moradia etc.,
quanto com relação à assistência social.

2) O bramanismo é uma antiga religião que
tem como deus supremo o Brama, de quem
teriam descendido os hindus. Com Gandhi,
houve uma mudança na antiga estrutura de
castas, mas os demais preceitos foram
mantidos: maior valor à vida espiritual que à
material, o pagamento de "pecados" para a
depuração da alma feito com jejum, abluções
no Ganges, faquirismo, autoflagelação etc.
Evidentemente, o povo dava pouco valor às
coisas materiais, o que gerava a falta de
ambição e, consequentemente, emperrava o
pro cesso de desenvolvimento econômico.
Hoje, o país experimenta taxas de crescimento
econômico muito superiores às do Brasil, por
exemplo, embora tenha grandes problemas
sociais.

3) O sistema utilizado é o modo de
produção asiático, com grande quantidade de
mão de obra, técnica de jardinagem, baixa
produtividade, principalmente de produtos
alimen tares, como arroz, sorgo, cereais, e de
juta e algodão para a indústria têxtil.

4) Na Malásia e  na Indonésia, ocorre o sistema
de "plantation", especialmente de borracha.
O sistema de jardinagem  compreende  mão de
obra abundante e trato manual da produção.
5) B 6) A 7) E

MÓDULO 31
OS TIGRES ASIÁTICOS

1) E 2) B

3) Coreia do Sul, Taiwan, Cingapura, Hong
Kong (China).

4) Malásia, Filipinas, Tailândia, Indonésia e
Vietnã.

5) É hoje um dos Tigres Asiáticos, produtor de
brinquedos, eletroeletrônicos, relógios de pilha  etc.,
tendo como base o investimento de capitais japo -
neses e a superexploração da mão de obra,
abundante e barata. É impor tante porto estratégico
no comércio de petróleo e minérios, além de estar
localizado no meio de importantes rotas comerciais.

6) E 7) E

MÓDULO 32
ÍNDIA

1) Respectivamente, os números são:
1 – Paquistão 2 –Índia
3 – Nepal 4 –Bangladesh
5 – Butão 6 –Sri Lanka

2) Para compreendermos as desigualdades
sociais na Índia, devemos estudar o sistema de
castas – grupos de famílias com posição rígida
e hereditária no que se refere ao aspecto social.
Algumas funções só podem ser exercidas
pelos membros de uma determinada casta.

3) Rica ou pobre, a menina, ao se casar,
deve dar à família do noivo um dote e deve
morar sempre com o marido. Eles têm um
ditado popular que expressa a situação: “criar
uma filha é regar o campo do vizinho”.

4) E
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